

# 锚定创新,笃志实干

## 聊城度假区擎旗擘画高质量发展新征程

记者 贡建伟  
通讯员 吕月 朱文鹏

时间,是开拓者前行的刻度,是奋斗者筑梦的见证。

自成立以来,聊城度假区担当实干,步伐铿锵,推动经济社会健康发展。近十年间,一幅幅城乡焕然一新、民生不断改善、产业兴旺繁荣、基础设施日益完备的新图景,正次第精彩呈现。

### 坚守初心,亮出实干本色

以史为鉴,薪火相传,学思践悟,笃行实干,凝聚起全区上下干事创业、勇争一流的强大合力。

近年来,全区上下在转型攻坚中砥砺前行,在抢抓机遇中乘势而上,在从严治党中凝聚人心,经济社会发展和党的建设实现全方位提升,为加快实现新时代度假区全面振兴全方位振兴奠定了坚实基础。

浓墨重彩,抒发家国情怀;不懈奋斗,交出非凡答卷。

2022年上半年,一般公共预算收入增长34.5%,位列全市第三,税收占比97%,位居全市第一。其中,税收收入增长45.5%,位列全市第二名。固定资产投资增长13%,其中,民间投资占比达67%,较去年同期提高13.2个百分点,位居全市第一。

回望过去,度假区砥砺前行,汲取力量强项目、促改革、优环境、兴乡村、展新颜、惠民生……每个节点都留下不可磨灭的深刻印象,一组组跳动的数字,见证了度假区高质量发展的奋斗历程;一个个精彩瞬间,彰显了广大干群昂扬向上的精神风貌,也为度假区立足新起点、奋进新时代坚定了必胜信心,积蓄了强大动能。

展望未来,度假区坚决贯彻落实上级决策部署,统筹做好经济发展、疫情防控、安全生产工作,全力办好发展经济这个最大实事,奋力推动全区高质量发展迈出新步伐。

### 项目为王,擦亮经济成色

围绕增强城市功能,提升城市品质,度假区全力打造辐射全辖区的商业配套新格局,建设了民生凤凰城1号院商业综合体项目,全面提升了度假区整体形象,让城市更加宜居、生活更加便利。目前,民生壹号广场已营业,主楼办公已完工入住,国际酒店品牌——万枫酒店精装修已完工。万枫酒店的投用,将进一步壮大度假区乃至全市的商务接待、国际化服务保障能力。

度假区牢固树立“项目为王理念”,始终把重点项目建设作为推动经济社会高质量发展的强力引擎,高效统筹做好疫情防控和项目建设工作。2022年全区共确定聊城健康科技园、现代·明珠广场、融媒体创业产业园等重点项目42个,按照分级分类原则,建立3个项目清单,对项目进展情况、投资完成情况、存在的困难问题、下一步工作打算等内容进行扁平化、全过程监管,保障项目建设顺利进行。今年上半年,共完成投资12.3亿元,完成投资比例60.4%。其中,12个市级重点项目完成投资7.44亿元,完成年度投资计划的66.13%,实现“时间任务双过半”。

在重点项目推进上,每个项目设一个重点项目专班,由管委会帮包领导牵头抓,责任部门主要负责同志亲自抓,分管同志靠上抓,具体抓,统筹协调解决项目进展中存在的困难问题。建立现场办公机制,做到“四个一线”,即专班人员“了解情况到一线,检查督促到一线,解决问题到一线,服务保障到一线”,全力助推企业纾困解难。同时,密切关注中央及省级



聊城度假区四通八达的交通网络。



位于度假区的聊城一中新校区航拍大景。



聊城市一校三馆。



度假区在沉沙池上艰苦创业,太平新村“沙窝窝”蝶变“森林村居”。



10月1日,市图书馆已正式开放,成为广大市民新的“打卡地”。

预算资金投向,盯紧国家政策动向,结合度假区实际,围绕医养健康、文化旅游、现代服务业、高效农业、绿色制造业等领域,精心谋划了一批具有战略性、前瞻性强和辐射带动作用好的重大项目。截至目前,2022年专项债券项目已通过19个,总投资154.7亿元,债券资金需求66.5亿元;邓楼安置区一期已通过国家保障性安居工程配套基础设施项目申请,目前已到位资金1500万元,切实保障民生项目可持续性发展。

### 营商环境,提升服务效能

营商环境是市场经济的培育之土,是市场主体的生命之氧,只有进一步优化营商环境,才能真正解放生产力、提高竞争力。

为深入优化营商环境,度假区以“证照分离”改革为抓手,在涉农审批领域全面推行证照分离,进一步简政放权,按照直接取消审批、审批改备案、实行告知承诺、“证照分离”改革工作,不断优化行政审批方式,将改革措施落实落细。自改革以来,涉农审批共办35件,为群众答疑解惑50余次,帮办代办30余次,为辖区内企业、群众提供便捷的政务服务环境。

为进一步提升行政审批服务质量,度假区行政审批服务局组成8人回访小组,通过回访企业在

开办时是否享受到免费刻章、帮办代办等惠民政策;对工作人员的服务质量、办事效率是否满意;对行政审批局的工作是否有改进建议等,通过回访增进了与企业群众的关系。

此外,度假区进一步优化城市管理类审批政务服务效能,全面落实“双全双百”改革。将城市管理领域关联性强、发生率高、群众诉求大的5个事项设置对应服务场景,并在山东政务服务网设置“双全双百”办事服务专区,并完成五场景的实施方案、服务指南和申请表的制作、印发,建立提前介入、主动服务、全程帮办机制。利用数字赋能,将事项链条化、集成化、亲民化、无感化,打破了地域阻隔和时间限制,不断深化“双全双百”事项改革,让申请人在网络端“动手手指”便能享受优质政务服务,实现群备注“零跑腿”。

优质的服务,为企业创造了放心满意的营商环境。随着投资环境不断优化,度假区对企业的吸引力也在不断加大。特别是今年以来,度假区大力倡树“严真细实快”的优良作风,打造“简办事、臻服务”的审批服务模式,吸引着越来越多的企业选择落户度假区。

### 改革创新,增添发展亮色

深入推进“清单革命”,确定重点工作、改革工作、难点工作、

重点项目等四个工作责任清单,共219个责任事项,逐项责任分解、闭环督导、销号考核,扎实推进全面深化改革各项工作落实落地。

“1234”新型安全监管模式、智能化引领养殖产业转型等多项“度假区经验”在全市、全省乃至全国推广。朱老庄镇滨河村“两委”换届工作被央视一套《新闻联播》报道。“1234”新型安全监管模式被中国应急管理报和“山东改革”公众号刊文推广。“聊城改革”公众号对度假区的数字教学、智能化养殖、人社服务等经验做法进行典型推广。度假区积极邀请省财政厅、山东财经大学教授团队,改进提升预算绩效管理工作,力争打造为全省试点。

### 红色引擎,赋能乡村特色

产业是乡村振兴主线主轴,是度假区发展的根基。如今,直播带货、社区团购的新模式、新业态在度假区农村蓬勃兴起,“直播助农”为农户们的产品找到了新的销售渠道,带动了农村经济的稳步向好。

红色引擎,点燃乡村振兴内在激情,照亮乡村振兴阳光大道,助推乡村振兴“快马加鞭”。度假区始终坚持把“产业兴旺”作为乡村振兴、农民增收致富的重要途径,依托“家庭农场+电商”等模

式,多次开展电商培训课堂,提升农村从事二、三产业人员的电商运营能力,吸引具有实践经验的电商从业者返乡创业,鼓励电商职业经理人到农村发展,极大促进了农民创业的热情,为乡村振兴注入了新动能。

依托独特的地热资源优势,度假区不断加大温泉资源开发利用力度,把温泉纳入朱老庄镇域总体规划,将朱老庄镇发展成以温泉度假、金融电商、休闲旅游为产业特色的温泉金融小镇。

依托盛景温泉酒店、康之源医养中心,创新产业模式,推进镇域经济转型升级;以满运集团和奥祥禽业为龙头,延伸养殖产业链条,带动农民增产增收;以旅游业为主导,建设旅游康养中心、赵王河旅游观光带,发展无花果、樱桃等特色种植,培育休闲采摘农庄,带动第三产业发展。

近年来,度假区从区级层面科学系统、高起点规划产业战略布局,立足区域资源禀赋的比较优势,在朱老庄镇筹划建设了聊城金融电商产业园、盛世天湖生态科技园、融媒体创业产业园等项目,以高质量项目建设助力度假区助力乡村振兴,持续推动高质量发展。

### 民生实事,绘就幸福底色

民之所望,施政所向。今年以来,度假区上下坚定不移践行以人民为中心的发展思想,把造福人民作为最高使命,解决好群众“急难愁盼”问题,不断满足全区人民对美好生活的向往。

近年来,度假区把教育作为最大民生工程,先后共投入资金11亿元,新建、改扩建农村中学3所,农村小学19所,幼儿园17所,新建校舍面积30万平方米,新增塑胶运动场12万平方米,真正实现了度假区最好的建筑是学校,最美的地方是学校,学校成为度假区靓丽的风景线。

不仅如此,度假区的在校生也由2017年的7000余人增至现在的18000余人,“教育回流”让群众满意度逐年攀升。

今年上半年,度假区一般公共预算支出完成4.98亿元,用于民生的支出达4.04亿元,支出占比81.2%。民生优先已然成为度假区财政支出的风向标和重头戏。

眼下的度假区,高楼大厦鳞次栉比,业态丰富的商业新中心正在形成。

“一校三馆”位于度假区生活居住核心区,建成后将成为聊城市规模最大、功能最强、内容最丰富的公共文化设施,更好地满足人民精神文化生活新期待。10月1日,市图书馆已正式开放,成为广大市民新的“打卡地”。此外,在其周边还有凤凰苑植物园、姜堤乐园、聊城一中新校等坐落其间,积聚人气。

棚户区改造是重大的民生工程和发展工程,今年,度假区把保障性安居工程作为重要民生大事来抓,不断加大投入,推进9个既有棚户区改造项目,倒排工期,挂图作战,11月底前完成基本建成任务2304套。同时,针对每一个项目,专项制定解决方案,时刻绷紧建成交付这根弦,力争12月底前交付4000余套安置房,保障城乡居民住有所居、安居宜居。

一件件民生实事落地生根,幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居的民生画卷温暖美丽。